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Анотація. Сьогодні все більше уваги приділяється забезпеченню конкурентоспроможнос-
ті підприємств, що визначає успіх їх господарської діяльності на ринку. У цьому контексті 
особливого значення набуває розв’язання проблеми обґрунтування структури конкурентного 
потенціалу торговельного підприємства. Мета статті – обґрунтувати структуру конку-
рентного потенціалу підприємства роздрібної торгівлі. Систематизовано погляди науков-
ців на варіанти структуризації конкурентного потенціалу підприємства за його складовими.
Обґрунтовано складові конкурентного потенціалу підприємства роздрібної торгівлі у розрізі 
елементів їх формування. Складовими конкурентного потенціалу підприємства роздрібної 
торгівлі визначено технологічний, комерційний, маркетинговий, клієнтський і підприємниць-
кий потенціали. 
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Економічна категорія «конкурентоспро-
можність» уже протягом тривалого періоду 
є атрибутом понятійного апарату, що визна-
чає успіх господарської діяльності будь-якого 
підприємства на ринку, а також є предметом 
пильної уваги науковців і дослідників різних 
країн. Незважаючи на досить широке висвіт-
лення в наукових працях поняття «конкурен-
тоспроможність», така його базова складова 
як «конкурентний потенціал підприємства» 
продовжує залишатися найменш опрацьова-
ною галуззю знань як з теоретичного, так і 
з практичного поглядів. Однією з причин іг-
норування того факту, що конкурентний по-
тенціал підприємства тісно пов’язаний з його 
конкурентною позицією на ринку, є неодноз-
начний підхід не лише до формулювання цих 
понять, а й до виділення складу конкурентно-
го потенціалу підприємства, зокрема роздріб-
ної торгівлі. У зв’язку з цим особливо важли-
вого значення набуває розв’язання проблеми 
обґрунтування структури конкурентного по-
тенціалу підприємства роздрібної торгівлі в 
урахуванням галузевої специфіки.

Конкурентний потенціал підприємства 
досліджували такі автори, як А. Г. Андрєєв, 
І. А. Арєнков, А. Є. Воронкова, Д. В. Єрохін, 

І. М. Кирчата, О. М. Медведева, І. В. Савєн-
кова, С. В. Семененко, Л. Ф. Чумак, О. У. Юл-
дашева та ін. [1–10]. При цьому більшість до-
сліджень присвячені вивченню конкурентного 
потенціалу промислових підприємств. Дослі-
дження ж особливостей складу і структури 
конкурентного потенціалу підприємств роз-
дрібної торгівлі з урахуванням галузевої спе-
цифіки здебільшого залишалося поза увагою 
науковців.

Мета статті полягає в обґрунтуванні струк-
тури конкурентного потенціалу підприємства 
роздрібної торгівлі.

Конкурентний потенціал підприємства роз-
дрібної торгівлі є складною системою, що 
характеризується внутрішньою структурою і 
має певні характеристики. Структура потен-
ціалу є ключовим чинником, що характеризує 
підприємство і відбиває його специфіку, вона 
накладає відбиток на поточну діяльність тор-
говельного підприємства, а також впливає на 
формування стратегії його розвитку. 

Розглядаючи конкурентний потенціал під-
приємства як систему, що включає елементи 
різної природи з урахуванням динаміки їх вза-
ємодії, необхідно визначити його структуру та 
складові. Оскільки конкурентний потенціал 
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підприємства роздрібної торгівлі є об’єктом 
структуризації, то виникає необхідність роз-
поділити його на складові.

Слід відзначити, що відсутність серед на-
уковців єдиного підходу до визначення змісту 
терміна «конкурентний потенціал підприєм-
ства» відображено в множинності підходів до 
структуризації даної категорії та її елементів. 
При цьому кожна позиція має раціональну 
основу та право на існування. Під час обґрун-
тування структури конкурентного потенціалу 
підприємства торгівлі необхідно дотриму-
ватися певного трактування цього поняття, 
обов’язково враховуючи галузеву специфіку. 

Вивчення наукових праць [1–12], що при-
свячені дослідженню проблеми структуриза-
ції конкурентного потенціалу підприємства, 
дозволило виокремити множину підходів до 
формування структури конкурентного потен-
ціалу підприємства. Систематизація варіантів 
структуризації конкурентного потенціалу під-
приємства у розрізі його складових, що надана 
в дослідженнях сучасних науковців, подана в 
табл. 1.

Наведені в табл. 1 дані підтверджують від-
сутність у науковців і дослідників єдиної дум-
ки щодо структури конкурентного потенціалу 
підприємства та широку різноманітність їх по-
зицій щодо його складових. Так, у кожній із 
12 опрацьованих наукових праць автори про-
понують абсолютно різні погляди на складо-
ві конкурентного потенціалу підприємства. 
Всього ж за результатами дослідження [1–12] 
виявлено 38 складових конкурентного потен-
ціалу підприємства.

Слід зазначити, що більшість наукових 
досліджень авторів присвячені структури-
зації конкурентного потенціалу виробничих 
підприємств, які суттєво відрізняються від 
суб’єктів господарювання торговельної галу-
зі. У сукупності опрацьованих інформаційних 
джерел винятком є наукова праця Семенен-
ко С. В. [8], у якій автор розглянув структуру 
конкурентного потенціалу торговельного під-
приємства, складовими якого запропоновано 
вважати технологічний, комерційний, комуні-
каційний, споживчий та іміджевий потенціа-
ли. У межах цього дослідження ця думка, без-
умовно, заслуговує на особливу увагу.

Проведені теоретичні дослідження струк-
тури конкурентного потенціалу підприєм-
ства показали, що з 38 виділених науковцями 
складових конкурентного потенціалу підпри-
ємства, які наявні у множині вивчених праць 
[1–12], домінуюче положення за частотою 
включення мають виробничий та інновацій-
ний потенціали (у 8 з 12 опрацьованих інфор-
маційних джерел). Також найбільш часто в 
авторських розробках щодо складових конку-
рентного потенціалу підприємства пропону-
ються маркетинговий і фінансовий потенціали 
(відповідно, 6 і 5 включень у 12 опрацьованих 
наукових інформаційних джерелах). Значно 
рідше серед складових конкурентного потен-
ціалу підприємства зустрічаються ринковий, 
ресурсний, організаційний, управлінський, 
науково-технічний, інформаційний, комуні-
каційний, трудовий і кадровий потенціали (у 
3 з 12 вивчених наукових праць). При цьому 
деякі з пропонованих науковцями складових 
конкурентного потенціалу дублюють або вза-
ємно доповнюють один одного, зокрема: ор-
ганізаційний і управлінський, інформаційний 
і комунікаційний потенціали.

Такі складові конкурентного потенціалу 
підприємства як збутовий, ринково-збутовий, 
комерційний, технологічний, техніко-техно-
логічний, матеріальний, майновий, фінан-
сово-економічний, організаційно-управлін-
ський потенціали, потенціал менеджменту, 
ціновий, споживчий, товарний, логістичний, 
науково-дослідний, інвестиційний, іннова-
ційно-технологічний, інноваційно-освітній, 
інформаційно-комунікаційний, творчий, під-
приємницький, людський, мотиваційний, со-
ціальний та іміджевий потенціали не набули 
широкої підтримки науковців і представлені 
лише одиничними або подвійними згадуван-
нями, досить часто дублюючи один одного.

Загалом, слід зазначити, що, незважаючи 
на дуже широкий спектр представлених різно-
видів потенціалів, як складових конкурентно-
го потенціалу підприємства, їхній перелік не 
є вичерпним, оскільки більшість досліджень 
щодо структуризації конкурентного потенціа-
лу (за винятком [8]) не враховують галузевої 
специфіки підприємств роздрібної торгівлі.
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Зважаючи на різноманітні погляди множи-
ни авторів [1–12], а також враховуючи специ-
фіку торговельної галузі, ми пропонуємо такі 
складові конкурентного потенціалу підприєм-
ства роздрібної торгівлі:

• технологічний потенціал, елементами 
формування якого є: торгово-технологічні 
процеси; форми, способи й методи торговель-
ного обслуговування; якість торговельного 
обслуговування; технології управління діяль-
ністю підприємств та бізнес-процесами; тех-
нології маркетингових комунікацій; технології 
зв’язків з контрагентами та контактними гру-
пами тощо;

• комерційний потенціал, елементами 
формування якого є: господарські зв’язки з 
постачальниками (товаровиробниками і тор-
говими посередниками); взаємовідносини з 
контрагентами;операції торгово-технологіч-
ного процесу (зберігання, сортування, фасу-
вання, пакування, маркування товарів тощо); 
товаропостачання; товарорух; логістика тощо;

• маркетинговий потенціал, елемен-
тами формування якого є: маркетингові 
комунікації;інформація про підприємство, то-
вари та послуги; ціни товарів і торговельних 
послуг; товарний асортимент;бренди торго-
вельного підприємства і товарів;товарні зна-
ки, торговельні марки, логотипи, слогани; фір-
мовий стиль;засоби реклами тощо;

• клієнтський потенціал, елементами 
формування якого є: цільовий контингент 
споживачів;купівельна спроможність спожи-
вачів; відношення покупців до торговельного 
підприємства; клієнтська лояльність; довіра і 
прихильність покупців до підприємства роз-
дрібної торгівлі тощо;

• підприємницький потенціал, елемен-
тами формування якого є: новаторство; інно-
вації; тип поведінки та управління; організа-
ційна структура; інтрапренерство; культура 
торговельного обслуговування; корпоративна 
культура; управлінські та творчі здібності ке-
рівників; здібності та компетенції персоналу 
торговельного підприємства тощо.

За результатами проведеного дослідження 
систематизовано погляди науковців на варіан-
ти структуризації конкурентного потенціалу 
підприємства за його окремими складовими 

та обґрунтовано складові конкурентного по-
тенціалу підприємства роздрібної торгівлі у 
розрізі окремих елементів їхнього формуван-
ня. Запропоновано структуру конкурентного 
потенціалу підприємства роздрібної торгівлі у 
розрізі сукупності складових технологічного, 
комерційного, маркетингового, клієнтського 
та підприємницького потенціалів. 
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М. В. Афанасьева (Харьковский государственный университет питания и торговли). 
Структура конкурентного потенциала предприятия розничной торговли.

Аннотация. Сегодня все больше внимания уделяется обеспечению конкурентоспособ-
ности предприятий, что определяет успех их хозяйственной деятельности на рынке. В 
связи с этим особое значение приобретает решение проблемы обоснования структуры 
конкурентного потенциала торгового предприятия. Цель статьи – обосновать структуру 
конкурентного потенциала предприятия розничной торговли. Систематизированы взгля-
ды ученых на варианты структуризации конкурентного потенциала предприятия по его 
составляющим. Обоснованы составляющие конкурентного потенциала предприятия роз-
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ничной торговли в разрезе элементов их формирования. Составляющими конкурентного 
потенциала предприятия розничной торговли определены технологический, коммерческий, 
маркетинговый, клиентский и предпринимательский потенциалы.

Ключевые слова: конкурентный потенциал, структура конкурентного потенциала, со-
ставляющие конкурентного потенциала, система, предприятие розничной торговли.

M. Afanasyevа (Kharkiv State University of Food Technology and Trade). The structure of the 
competitive potential retailers.

Summary. Today, more and more attention is paid to ensuring the competitiveness of enterprises, 
which determines the success of their business activities in the market. In this regard, of particular 
importance to solve structure study of competitive potential of trade enterprise. Rationale for the struc-
ture of competitive potential retailers. Systematized scientists’ views on options for structuring the 
competitive potential of the enterprise to its constituent. Grounded components competitive potential 
retailers in the context of the elements of their formation. Constituent of competitive potential retailers 
identified technological, commercial, marketing, client and entrepreneurial potentials. 

Keywords: competitive potential, the structure of the competitive potential, components of com-
petitive potential, system, retail establishment.


